Unidad 5 — Ecuaciones e inecuaciones

PAGINA 78

SOLUCIONES

¢QUE NECESITAS SABER?

Resolver ecuaciones de primer grado
Resuelve las siguientes ecuaciones de primer grado:

a) 2x-3(x+5)=2x—(x+3) o) x-3__Xx+2
1 g
b) 5X— X2x—6)— (3x+2)=2X -6 d) 2"‘3'2)—2"6’3:;(-1

Resolver sistemas de ecuaciones

Resuelve los siguientes sistemas de dos ecuaciones con dos incdgnitas, utilizando el métedo
que consideres mas oportuno:

|3x+y=-1 [2x-3y =21 ¢ |-2x+3y =-6
|2x+3y =4 |3x+5y=-16 |sx-2y=-7

Resolver ecuaciones de primer grado.

a) b)
2x=3(x+5)=2x—-(x+3) 5x-32x-6)—(3x+2)=2x—-6
2x-3x—-15=2x-x-3 5x—6x+18-3x-2=2x-6
—x—-15=x-3 —6x=-22
2x=12 11

xX=—
x=—6 3
c) d)
2x-3 _ x+2 2()c—2)_2x—3_x_1

4 8 3 6
dx—6=—x-2 4x—8-2x+3=6x—6
Sx=4 —4x=-1
1
x=— x=—
5 4
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Resolver sistemas de ecuaciones.

a)  Método de sustitucion.

3x+y=-1
{2x+3y:4
y=—1-3x
2x+3(-1-3x)=4
2x-3-9x=4
—Ix=17

x=-1

y=2

b) Método de igualacion.

2x-3y=21
3x+5y=-16
_21-2x

21-2x  -16-3x
-3 5

105-10x=48+9x

57=19x

x=3

y=-5

¢) Método de Reduccion.

Sx—2y=-7 ~10x+4y =14
~11y =44
y=—4

{—2x+3y:—6 {10x—15y=30
_)

x=-3
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PAGINA 80

ACTIVIDADES

1. Encuentra la solucién de las siguientes ecuaciones sin utilizar ningin método de
resolucion de ecuaciones:

a xX=16 g 2x-1)=0 e) 3 =81
b) 3¢ =0 dyxx+2)=0 f)y (x+7Y=1000

2. Comprueba que x = -2 &5 la solucién de la ecuacion (1 —x)? = x* + 5.

SOLUCIONES

1.

a) +4y -4 son los dos nimeros que elevados al cuadrado dan 16.

b) 0, porque es el elemento absorbente del producto.

c) 1, porque necesitamos que el paréntesis se anule.

d) Siel producto de dos numeros es 0, es porque el menos uno de los dos es cero. Entonces, una de las
soluciones es x =0, y la otra es x = -2, que es el valor de x que anula el paréntesis.

e) Necesitamos elevar 3 a la cuarta potencia para conseguir 81, luego x tiene que tomar el valor 5.

f)x tiene que valer 3.

2. Por definicion, a es solucion de una ecuacion, si al sustituir la incdgnita por a, la ecuacion se hace cierta.

(1-(-2))" = (-2)* +5
9=4+5
9=9
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PAGINA 81

ACTIVIDADES

3. Resuelve las siguientes ecuaciones de primer grado:
a) 2Ax+2)-3x+1-(-3+x)=-53-2x)+x
2x-3 2-x
b) x- 2 =T—1
2-x+3) 3-2x 3-x
OT% T *TTg
3x 2{x+5-3x 3-x 1
L T B
SOLUCIONES
3.
a) b)
2(x+2)=3x+1—(=3+x) = 53— 2x) + x x_2x4_3=2;X_1
2x+4-3x+14+3-x=-15+10x+x 12— 6x+9 = 4—2x—12
—13)263=—23 Ry = —17
x:E x__1_7
8
c) d)
2(—x—3)_3—2x:x+3—x 3_x_2(x+5)—3x_3—x+x_l=0
6 18 9 4 10 8 2
—6x—9_3—2x_18x+6—2x 30x_8x+40—12x_15—5x+40x_@_0
18 18 18 18 40 40 40 40 40
—6x—-9-3+2x=18x+6—-2x 30x—8x—40+12x—-15+5x+40x—-20=0
—-20x =18 79x =175
9 75
X=—— xX=—
10 79

137



PAGINA 82

ACTIVIDADES
. Resuelve las siguientes ecuaciones de sequndo grado:
a) 2x*-5x+3=0 O (X+22x+N)-5x=7
b) x*-x-2=0 d) 3x—(x+MNx-2)=2

5. Resuelve las siguientes ecuaciones de sequndo grado:
a) x(2x-3N-(x-2P%=2 by x+4-(2x+10?=2x(x-5)

SOLUCIONES

4. El valor de la x en una ecuacion de segundo grado completa viene dada por:

ax’*+bx+c=0

o ~b+~/b* —4ac
2a

Si la ecuacion de segundo grado es incompleta vamos transponiendo los términos segun las reglas y de
forma ordenada.

a) ¢)

2 (x+2)-2x+1)—5x=7
2x"=5x+3=0 2%> +5x+2-5x-7=0
xZSi\/25—24:5i1 22 _5=0

4 4
5
3 —+ |=
x1253x2:1 X _\/;
b) d)
Ix—(x+1)-(x-2)=
¥ oxm2=0 3x—x 4+ x+2=0
X—X X =
++/ +

4+ _ 4+
I Y T e =2 NN

2 2

X ==2+2,x,=—2-2

x =2,x,=-1
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.a)

x-(2x=3)—(x-2)*=2
2x* —3x—x*+4x—-4-2=0

X +x—-6=0

= 141424 145

2

X :2,X2 =-3

2

b)

x+4-Q2x+1)* =2x-(x-5)
x+4—-4x* —4x—-1=2x>-10x
—6x*+7x+3=0

L TTENA9+T2 1211

-12 -12

5
X :_g:xz =1
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PAGINA 83

ACTIVIDADES

6. Indica el nimero de soluciones de las siguientes ecuaciones de segundo grado:

a) x*+3x-5=0 b) X -5x+6=0 €) —4x* + 20x =25

7. Determina el valor de d para que las siguientes ecuaciones tengan una Unica solucién:

a) d*—4x+5=0 b) % +3x+d=0

8. Resuelve las siguientes ecuaciones bicuadradas:

a) x*-5x2-36=0 b) 15x* +31x*+10=0 ¢ 12x*-19x* =18

SOLUCIONES

6. El numero de soluciones de una ecuacién depende del signo de su discriminante:
A=b"—4ac< 0= ,Zfsoluciones]R

A =b*>—4ac =0= 3!solucion (solucion doble)
A =b*—4ac > 0= Rsoluciones

a) No tiene ninguna solucion real.
A=b*—4ac
A=9-20<0

b) Existen dos soluciones diferentes.
A=b>-4ac
A=25-24>0

¢) Existe una solucién doble.
A=b"—4ac
A=400-400=0

7. Para que tengan una solucion tnica doble el discriminante debe ser 0:

a) b)

A=b*—-4ac A=b*—-4ac

A=16-20d =0 A=9+4d =0
5 4

8. Para resolver una ecuacion bicuadrada: ax* +bx* +cx=0

1.Hacemos un cambio de variable: x> = z
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2.Resolvemos la ecuacion de segundo grado que nos queda: az® + bz +c =0, de la que obtenemos dos
soluciones: zi, z;.

3.Deshacemos el cambio de variable:

a) C)
x'—5x-36=0 12x* —=19x* =18 = 12x* —19x* 18 =0
x’=z x’=z
722-57-36=0 1272 -19z-18=0
54255144 52169513 Z=19i\/32641+W=192i435
2 2 2

9 3 3
2=9=[n=3.x=-3] AT TR
7 =—4=[x = x =4 2 2

b)

15x*+31x* +10=0
X2 =Z
152*+31z+10=0

L -31+4961-600 -31+19

30 30
Z,=——= x,—xz——g
5
Z,=——= x3:x4——§
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PAGINA 84

ACTIVIDADES
9. Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones utilizando el método de sustitucién:
-x+5y =17 b) [3x—y=—5 \ dx+3y=2
2x+3y =5 1x+5y=—1 Sx+2y=-3
SOLUCIONES
9. a) b) c)
—x+5y=17 {3x—y=—5 {4x+3y=2
2x+3y=5 x+5y=-1 x2y=-3
x=5y-17 y=3x+5 S
21743y =5 x+5-(Bx+5)=-1 ya
x+15x+25)=-1 5x+2'( j=—3
10y—34+3y=5 L6 26 3
13y=39 T I5x 4-8x -9
3 o B3 33 3
y= 8 Tx=-13
x=-2 yzé x__E 3
7777
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PAGINA 85

ACTIVIDADES
10. Resuelve los siguientes sistemas utilizando el método de igualacién:
{3x+2y=7 (M2x -6y =1 “2x+3y=-2
a) b) { 0
Sx+3y=11 —4x -3y =8 x-5y=3
11. Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones utilizando el método de reduccién:
{3x+5y=5 (3x+8y =-5 Ax+3y =2
a) b) { C
2x+y=-8 Sx—dy =-17 20x+36y =3
SOLUCIONES
10.
a) b) c)
3x+2y=7 12x-6y=1 —2x+3y=-2
Sx+3y =11 —4x-3y=8 x—=5y=3
7—-3x 11-5x 12x-1 —4x -8 3y
= V= = Y= =——+1,x=5y+3
S 6 V73 TR
7—3x=11—5x 12x—1:—4x—8 3_y+1:5y+3
2 3 6 3 2
21-9x=22-15x 12x-1=-8x—-16 3y+2=10y+6
6x=1 20x=-15 -Ty=4
S 3 s 4 1
6 4 2773 S
11.
a) b) c)
I+5y=5  [Ix+5y=5 Iy=">  [By=> 4x+3y=2 —20x—15y=—-10
2+y=-8 |-10x—5y=40 Sdy=-17 |10c—8y=H 20x+36y=3 | 20x+36y=3
—Tx=45 B=3 2x=—7
45 A I 14
X=—0",y=— xX="3y=— x=-3y=—
7 d 7 3 2 d 3
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PAGINA 86

ACTIVIDADES

12. Resuelve las siguientes inecuaciones y representa la solucién en la recta real:

a) —x+5>3x-2 d) Z-?_—%E
2-x 3x+2 x-=-2
b) 3x-5=-x+5 e) 3 5 3 -1
3x-2 x+2 2x=3(x+1) 2x+1
Q) Y > X f) z - >X+2
SOLUCIONES
12.
a) —x+5>3x-2 R
3 6
—A4x>-7 —5x<-12+2x—> -Tx<-12
7 7 12 12
x<—=|x€(-0o,— X2—=|xe| —,+0)
4 4 7 7
b)3x—5>-x+5 o 22X 32 x72
3 6 2
4x>10 4-2x-3x-2<3x-6-6
x>§:> xe(£,+oo) —-8x<-14
2 2
7 7
xX>—=|xe|—,40)
4 4
0 3x—2_x+22x ) 2x—3(x+1)_2x+1>)H_2
4 8 5
5x—62>8x dx—6x—6—-10x-5>x+2
-3x26 —11x>13
x<-2= xe(—oo,—2) x<—%:> xe(—oo,—%j
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PAGINA 87

ACTIVIDADES
13. Determina el conjunto donde se verifican los siguientes sistermnas de inecuaciones:
—3x+5>7x-2 [-2(x+2)-5x 24— (5x +6)
C
5x—32—4+3x |2x—(x-5)£23-2x)+5
2(x—3)=5x2-2x+2
b) d ’x<2
2=X x4 |-3x+12 -2
SOLUCIONES
13.
a)
<L
Bx+5>7x-2  [-10x>-7 |* 7o 17
- - > xe|l—-—,—
S5x—-3>—-4+3x 2x > -1 . 1 210
2
b)
2(x—=3)—5x>-2x+22 308 x<-28 ( 28] )
- — = x e (—00,-28|U| —,+00
2 xZ—x+l 2x>1 le
2
c)

x<-1
{—2(x+2)—5x24—(5x+6) {—2x22
-

- 5 = xe(—0,-1]
2x—(4x—-5)<2(3-2x)+5 6x<10 x£§

d)

x<2 x<2
- = x e (-0,1]
—3x+1>2-2 x<1

145



PAGINA 90

ACTIVIDADES FINALES

— EJERCICIOS

Ecuaciones de primer grado

[ 14. Resuelve las siguientes ecuaciones de primer grado:
a) 3x—(3-5x)+4(-2x+5)=-3-2(x-5)

b) —(—x+3)+4[2x-Gx+ 1] -3x=1-52—x)
9 —2+(x—3)= 5-x
3 2
“2B3x-1 3x+2
d) —3 ¢ =—x+1
i 2)(_3(5x+1)_3x+2=1x_1
4 8 2

[ 15. Las siguientes ecuaciones son de primer grado, comprué-
balo y resuélvelas:

a) 2X—4lx+2)(x-3)=3x—(2x - 17
b) —(x+3X2x+ N+ (2x -3 =(-x- 22— x)+ x*

O xX—(x+3)x-3)=x*—1-(x+2)?

Ecuaciones de segundo grado

[J 16. Determina si las siguientes ecuaciones tienen solucion y,
en caso afirmativo, indica cuantas:

a) —2x*+3x-5=0
b) —x(2x+1)=3x>+x-2
o (x=Nx+0-2x+3=0

d) 2x(x-2)+x* =3x

e

[@ 17. Una de las siguientes ecuaciones no tiene ninguna solu-
cién. Encuéntrala:

a) (x+Wx+1D+2x(x-2)=2x—(x -3
b) 8x% +(x+37 — (2x — N2x + 1) = (2x + 37
Q x—(x+ W =-x(x-+(x+1
d) (x=2P2+x2x=N=(x+Nx-1

M 18. Determina el valor de a para que la ecuacion de segundo
grado ax® + 10x + 1 = 0 tenga una Unica solucion.

M 19. Determina el valor de a para que la ecuacion de segundo
grado 4x% + ax + 9 = 0 tenga una Unica solucién.

[ 20. Resuelve las siguientes ecuaciones de segundo grado:
a) 6x?+3x-45=0 d) —10x2+23x-12=0
e) _ixz +lx =_l
10 2 5

f) 20x*+7x-6=0

b) 3x2—10x+8=0

Q 6x*—x-2=0

[ 21. Resuelve las siguientes ecuaciones de segundo grado

incompletas:
a) 3x2-5x=0 c) —5x*+20x=0
b) —3x2+15=0 d) —gx’+17=0

[ 22. Las siguientes ecuaciones de segundo grado son incom-
pletas. Resuélvelas:

a) (x—2X2x -5)=x(x-9)

b) 2x-3)-(x-3)x+3)=6

Q) 2x—(2x-Nx+4)=(x-2)7
d) 6—x(3x-5)=2—(x-4) -3x

[d 23. Resuelve las siguientes ecuaciones de segundo grado:
a) (x=30+(x-3)x+3)=3-7x
b) (2x+5) +6x=49—(2x -3}
Q) Bx+D-(x—2x+2)—(x+87=3(x—-18)
d) 7-@x—37 - (@2x-1 =2x

[ 24. Resuelve las siguientes ecuaciones bicuadradas:
a 3x'-2x'-8=0
b) 10x* -3x*-4=0
o) 4x*—25x*+36=0
d) 5x* -100=0
e) -3x*+7x*=0

f) 4x*+29x* +45=0

[@ 25. Resuelve |as siguientes ecuaciones bicuadradas:

a) 3x2—10Gx2—4)—(4x—2X2+4x)=-2(1+ x?)
b) (2x* + 1% = x*(x +3)(x — 3) = X*(x* + 6) = 22 + 6x7

Sistemas de ecuaciones

[ 26. Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones utilizando
el método de igualacion:

3x+5y=3 pait
—10x+5y =-23 —2x+%y=4
D= gy 0'3x— 08y = 25
b) 4 d) § ) )
=9y 0"x+ 03y =-03
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SOLUCIONES

Ecuaciones de primer grado.

14.
a) b)
3x— (3= 5x) 44+ (-2x+5) = —3—2-(x—5) —(—x+3)+4-[2x-(5x+1)]-3x=1-5-2—-x)

3x—3+5x—8x+20=—3—2x+10 ¥—=3-12x—4-3x=1-10+5x

—19x=—
2x=-10 x=-2
2
x=—5 X=—
19
c) d)
-2-Bx-1) 3x+2
24+ (x-3) 5-x - =—x+1
3 =-— > 3 6
—12x+4-3x-2=-36x+6
—10+2x=-15+3x
21x =8
x=5
8
xX=—
21
e)
2x_3-(5x+1)_3x+2=lx_1
4 8 2
16x—-30x—-6—-3x—2=4x-38
—21x=0
x=0
15.
a) b)
2x—4-(x+2)-(x=3)=3x—(2x-1)’ —(x+3)-2x+D)+(2x=3)  =(—x-2)-2—x)+x’
2x—4x" +4x+24 =3x—(4x> —4x+1) 2x* —Tx=3+4x* —12x+9=—4+2x
—4x* +6x+24=—4x"+Tx—1 —19x+10=0
l6x+24="7x—1] 10
xX=—
19
©)

X —(x+3)-(x=3)=x"-1-(x+2)°
=X +9=x"-1-x"-4x—-4

4x+14=0

7
X=—
2
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Ecuaciones de segundo grado.

16.
a) No tiene ninguna solucion real.
A=b’—4ac

A=9-40<0=> ,ZfsolucionesR

b) Existen dos soluciones diferentes.
—x-(2x+1)=3x"+x-2

¥’ +2x-2=0

A=b"—4ac

A =4+8>0= 2soluciones.

e 24448 2423

2 2

X, :—1+x/§,x2 =-1-3

17.
a)
(=x+1)-(x+1)+2x- (x—2) =2x—(x—-3)’
X —6x+5=0
A=36—-20=16 > 0= 2soluciones.

c)
2x—(x+1) =—x-(x=2)+(x+1)°
¥ +4x+2=0

A=16—-8=8> 0= 2soluciones.

¢) No tiene ninguna solucion real.
A=b"—4ac

A=4-8<0= ,ZfsolucionesR

d) Existen dos soluciones diferentes.

2x* —4x+x* =3x

3x*=7x=0

A =b*—4ac

A =49 > 0= 2soluciones.
x,=0,x, = 7

b)

8 +(x+3)* —(2x—1)- (2x+1) = (2x+3)’

—x*—6x+1=0

A=36+4=40> 0= 2soluciones.

d)
(x=2)" +x-2x—1)=(x+1)-(x—1)
2x" —5x+5=0

A=25-40=-15> 0:>,Zfsoluci0nes

18. Para que la ecuacion tenga una solucion unica su discriminante debe ser nulo:

a +10x+1=0
A=100—4a=0

19. Para que la ecuacion tenga una solucion Unica su discriminante debe ser nulo:

4 +ax+9=0
A=d*—144=0
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20. El valor de la x en una ecuacién de segundo grado completa viene dada por:

ax’*+bx+c=0

L —b+~b* —4dac
2a

Si la ecuacion de segundo grado es incompleta vamos transponiendo los términos segun las reglas y de
forma ordenada.

a) d)
6x> +3x—-45=0 —10x* +23x-12=0
x_—9i\/9+1080 _—9+33 x_—23i\/529—480 2347
12 12 -20 -20
7 3
X, =2,x,=— X ==X =
1 2 2 1 5 2 2
b) e)
3x ~10x+8=0 —%x2+%x=—é—>—3x2+5x+2:0
leOi\/IOO—%:lOiZ __Sim__5i7
6 6 e 6 R
4 1
X, =2,x,=— xlz—g,xzzz
c) f)
6x>—x—2=0 20x* +7x—-60=0
1+~/1+48 1+7 x_—74_r\/49+4800_—7ir\/4849
= 12 12 40 40
_2 1 —7 ++/4849 —7—+/4849
xl—_,xz—__ x = ,x =
3 2 1 40 ’ 40
21.
a) c)
3x* =5x=0 —5x* +20x=0
x-Bx-5)=0->x=0,3x-5=0 5x-(=x+4)=0->5x=0,—x+4=0
=0,x, =4
x1=0,xz=§
b) d)
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(x—2)-(2x—5)=x-(x-9)

¥ +10=0=x=y-10= Hvdma’esR

b)
(2x-3)—(x=3)-(x+3)=6

- +2x=0
x(—x+2)=0->x=0,—x+2=0

x,=0,x,=2

23.
a)

(x=3) +(x=3)-(x+3)=3-7x
¥ +x=0
x(x+1)=0—>x=0,x+1=0

x =0,x,=-1

b)

(2x+5)* +6x =49—(2x—3)
8% +14x—15=0

e 14£4196+480 14+26

16 16

—£x2+17:0
5

22233

6

[85 [85
X, = 4= X, = —4[—

6 6
c)

2x—(2x—1)-(x+4)=(x—2)’

3x* —x=0

—x-Bx+1)=0—>—-x=0,3x+1=0

1
xl :0,_x2 :—5

d)

6—x-(3x—5)=2—(x—4)* -3x

2 +20=0>x" =10

10,5, —10
c)
Bx+1)—(x=2)-(x+2)—(x+8)° =3-(x—18)
-2x" —16x—5=0
162125640 _16+6/6
4 4
X =—1—¥,x2 =—l+¥
d)
7—(2x—3) —(2x—1) =2x
—8x* +14x—3=0
_—1444196-96  —14+10
-16 -16
1 3
X Zzaxz 25
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24. Para resolver una ecuacion bicuadrada: ax* +bx* +cx=0
1.Hacemos un cambio de variable: x> =z

2.Resolvemos la ecuacion de segundo grado que nos queda: az’ +bz+c =0, de la que obtenemos dos

soluciones: zi, z;.
X, =14z

x, =14z,

3.Deshacemos el cambio de variable:

a)
3x* =2x*-8=0
X2:Z

32°-2z-8=0

2444496 5+10

6 6

z

b)
10x*-3x*—4=0
x?=z

102> -3z-4=0

__3x\9+160 _3%13

20 20

25 s

4
i A S

4x* —25x*+36=0
x’=z
47> =252 +36=0

__ 2566254576 _ 251201
8

8
25+4/1201 2511201 25+4/1201
S L TR

_2s-yior_ | 2541201

=X
8 2o 8

Z,
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d)
5x*~100=0

x=320

e)

-3x*+7x* =0
x> -(=3x*+7) =0 — x> = 0,-3x*+7=0

vl

25-4/1201 25-4/1201
== " x ==

5= 8 3 Xy 8

f)

44+ 29x% +45=0

x =z
4z + 297 +45=0

_ —29++/841-720 2911

8 8
9 9
Zl_—Z:> xl_XZZ_Z
N e

25.

a)(15x* —12x" = 5x° +4) — (8x+16x° —4—8x) = (-2-2x")
(15x* =175 +4) - (16x° - 4) = -2 - 2%’

15x* =33x* +8=-2-2x7

15x* —=31x* +10=0

ZZ)C2

15z =31z+10=0

+31i\/(—31)2 —41510 31+961-600 31+~/361 _

zZ= = =
2:15 30 30
31+19 31419 50 _5
= —z =
30 30 30 3
31-19 12 2

Zy =
30 30 5

x12=§—>x1 \/E 2=%—>x2—+\/§
Soluciones: +\/: —\/7 \/: —\/7
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b)(dx* +4x> +1)— x> (x> =3x+3x—-9)— (x* + 6x%) =22+ 6x°
4" +4x7 +1—-x* +3x° =3x° +9x? —x* —6x* =22+ 6x7

2x* +7x* +1=22+6x"

2x* +x*=21=0
z=x"
2z°42z-21=0
—1i«/12—4-2'(—21) -1+v1+168
zZ = = =
22 4
—-1£4J169 —-1+13 —-1+13
= = —)le :3
4 4 4
-14 7
2:—:——
4 2
x =3->x =1v3
) 7
x2 =—E

No existen soluciones reales para x;
Soluciones: + \/5 ,- \/g

26.
a) c)
{3X+5y=3 4x+3y=2
~10x+5y=-23
Xy —2x+§y=4
3-3x  -23+10x 2
y_ 5 ,J’— 5 2_3y
3-3x  —23+10x 4
5 5 273 _ 543,
13x=26 4
3 2-3y=-8+3y
X=2,y:—g 6y_10
3.3
y=3x==7
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b)
5
2x-3y=——
4 4
—x=1-2y

x=—%+3y,x:—1+2y

—%+3y:—1+2y; —-5+12y=-4+8y
4y =1

LN
y 4’)’ B

d)

15x-10y =-15

2lx+14y=-2

10y 12
15 21

70y—-105=70y+10
-105=10

,Zf soluciones.
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PAGINA 91

[0 27. Resuelve los siguientes sisternas de ecuaciones utilizando
el método de sustitucion:

-x+3y=5 2x—y

3 20 g
X=y=-= —3x=3-2y

b 13+ y=—% {0’5x—0'2y=—2'3
3x+8y=— —03x + 05y = 2'9

[ 28. Resuelve los siguientes sisternas de ecuaciones utilizando
el método de reduccién:

3x -2y =21 2x+5y=2
(o] 3
—x+2y =11 9x =7 -6y
b Sx+3y=-7 d 05x-03y =-29
2x -5y =7 0'3x + 01y =-03

[ 29. Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones utilizando
el método mas adecuado:

x_y-n 2x+1=-y
ay{ 2 6 o] 15
- 2x -4 =5y 3x—2y=7
) 3x -5y =-116 d 08x+y=-135
2x+y=31 0'3x — 25y =-1225

Inecuaciones lineales con una incognita

[ 30. Resuelve las siguientes inecuaciones:
a) 5x-3>-2+7x
b) 3-(2-5x)<-3x+4
) 2x-3(2-x)=2-3x+6
d -2x+3-23x+1)-4>0

[ 31. Resuelve las siguientes inecuaciones:

a) 2X4_1>x-3
-3x+1 x+5
_ai e
b) 3 5 z2x+1

(9] 1(—2x+1)+M>2x—1
5 3

M 32. Las inecuaciones que aparecen a continuacién son de
primer grado. Resuélvelas:

2
X x(x+2)
—— 1< —
a)(2 3] +3x-1< 2

2
b) (2x_%) —x+)2x=3)20

[d 33. Las siguientes inecuaciones son de primer grado. Com-
pruébalo y determina el conjunto de soluciones para cada
una de ellas:

a) (x—2x+2)> (x+3)

b) (2x - Wx-2)<(x+ 17 +(x-1’
A (x+2B-x)+(x-2(x+2)>0
d) @x-1-@2x+1?<-3

e) 3+4x)(x+5—-(2x+3)>0

f) 1-6x)x+3)+32x* - x)20

Sistemas de inecuaciones lineales
con una incognita

[J 34. Resuelve los siguientes sistemas de inecuaciones y repre-
senta la solucién en la recta real:

) 2x-1>3 ) -x+5>3x-2

a
3x+5<20 3x-2<x+12

b) 2x-3<3 o “2x+1N<1-3(x+2)
4x +2<6x+3 1+(2x-0=23x-4

9 2-xz23x-2 2x—1>-x+3
3x-5>x-10 X+2<2x+5

O 35. Los siguientes sistemas de inecuaciones no tienen solu-
cién. Compruébalo:

2x-525x-3
x=2x+3)21-3(x+1)

3+2(x=3)=2-2+5(x+2)
x—(x-3)<5+3(1+x)

[d 36. Resuelve los siguientes sistemnas de inecuaciones:

-4x+22-3x+5
a) {2x-3>4

—x+4>-3x+1

Ax+N-201+x) <7 +2x
x-4
b) {73 2-2
3-2x
5

<1
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SOLUCIONES

27.
a)

-x+3y=3

2x— y_—§

3
x=-5-3y

20
2533 -y=-—
20
~10-6y—y=—"
ymy=-3
10
Ty =
)

10 25
21 7

X
3x+8-(———2)=-9
x (4 2)

3x—-14—-4x=-9

x=-5y=

o | W

28.
a)

w-2p=21 [x-2y=-21
+2p=11 | Brr6y=33
4y=12

c)
7
2Xx—y=——
4 4

3x=3-2y

7
—Dy——
4 4

—3x=3—2-(2x—zj
4

—3x:3—4x+z
2

d)

0'5x-0"2y=-2'3
{—O'3x+0‘5y=2'9
-2'3+0'2
N -
—0'3-(-5-3y)+0'5y=2"'9
1'4y=1'4

y=l,x=-+4'2
¢)
—2x+5y— 2x+5y— —1&+45y=24
Op=T— 6y Ox+6y 7 18x+12y 14
STx=38
2 1
X= , y i

3

6
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b)

S5x+3y=-T7 |10x+6y=-14
-
—10x+25y=-35

2x—5y=T7
3lx=—-49

O 63
317 731

29.

a)
x_y-ll

2 6
2x—-4=5y
11—y
3

11—y
2. =Y | 4=5
( 3 j g

17y=10

0%
ST

b)
3x-5y=-11'6
2x+y=3"1
_11'6+3x

5

11 6+3x:3,1_2x

13x=3'9

x=03,y=2'5

Inecuaciones lineales con una incognita.

30.
a)Sx—-3>-2+7x

—2x>1—>2x<—1—)x<—%—>xe(—oo,—%)

,y=3"1-2x

d)

{0'5x—0'3y=—2'9 {0'05x—0'03y=—0'29
ﬁ

0'3x+0'1y=-0'3
0'14x=-0'38
lx=-2'71,y=5"14|

¢)
2x+1=-y
15
3x-2y=—
Ty
2x-1=y

3)6—2-(—2x—1):%5

0'8x+y=-1'35
{0'3x—2'5y=—1'225
2'3x=-4'6
x=-2,y=0'73|

|

0'09x+0'03y =-0'09

2x+2'5y=-3'375
0'3x—-2"'5y=-1'225
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b)3—(2-5x)<-3x+4
3-24+5x<-3x+4

5x+1£—3x+4—>8x£3—)x£§—)xe(—oo,§}

c)2x—-3(2—-x)>-3x+6
2x—6+x2>-3x+6

6x212—)x2%:2—>x22—>xe[2,oo)
d)-2x+3-23x+1)-4>0
—2x+3-6x-2-4>0

3 3
—8x>—3—>8x<3—)x<§—>xe —oo,g

e)3x+2—-(2-3x)<7x-5
3x+2-24+3x<7x-5

—xS—S—)xZS—)xe[S,oo)
31.
a) 2x -1

2x—-1>4(x-3)
2x—-1>4x-12

>x-3

—2x>—11—>2x<11—>x<%—)xe(—oo,%j

—3x+1 x+5
S
3(-3x+1)—(x+5)
6
-9x+3-x-5 > 5
6

>x+1

b)

>x+1

t1oy Z10x=2

x+1

—-10x-226(x+1) > -10x-2>26x+6 >—-16x>28 > 16x<-8—

et
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)—(-2x+1)+ >2x—1
_%x+l+£_2£>2x_1

5 5 3

6+10 3+10
—( )x+( i )>2x—l

15
:l%%ili>2x—l—»—l6x+l3>1ﬂ2x—1)—9—16x+13>30x—15—9
—>—46x>—28—>46x>28—>x>§:ﬂ—>x>ﬂ—>xe ﬂ,oo

46 23 23 23
603_2QF2)—1+MZ_X)S—3x_1
6 4 12

6—4@—2)_3+9@—x)<_3x—1

12 12 12

6—-4x+8—-3-18+9x<1-3x—>5x—-7<1-3x—>8x<8—>x<l1

xe(l,oo]

32.

2
a)£5—3] PR P Cha))
2 4

2

2
%—3x+9+3x—1£ X +2x

x*—12x+36+12x—4 < x? +2x

4 4
3232x—)16£x—)xe(—oo,16]

2
b)(Zx—%) _(2x+1)(2x=3)20
2 9 2
4x —6x+——(4x —6x+2x—3)20
4
4x2—6x+%—4x2+6x—2x+920

—2x+—20—>#20—>—8x+4520—)4528x—>x£%
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x’ 1 x2+—x+L)<Oﬁxz—l—xz—lx—L<O
4 2 16 4 2 16

L@+, —8x-5

2 16
=x<(5)
X>—=—>xe|—-=,0
8 8

d)—x+5>3x—2—)7>4x—)x<%

<0—> -8x<5>8x>-5—>

3x-2<x+12>2x<14—>x<7

X €| —oo,—
4

e)-2(x+1)<1-3(x+2) > -2x-2<1-3x-6—>x<-3
1+(2x-1)23x-4—>2x23x-4—>x<4

x € (—o0,-3]

f)2x—1>—x+3—>3x>4—)x>§

x+2<2x+5—>x>2-3

5]
xe|—,©
3

33.

a)(x—2)(x+2)>(x+3)°

x2+2x—2x—4>x2+6x+9—>—4>6x+9—>—13>6x—>x<—%—)

)
xXe| —w0,——
6

P)2x—1)(x—2)< (x+1)° +(x—1)°

2x° —4x—x+2<x" +2x+1+x> =2x+1

2" —5x+2<2x +2 > -5x+2<2 > -5x<0>5x>0>x>0—>
xe[O,oo)

)x+2)3-x)+(x—-2)(x+2)>0
3x—x>+6-2x+x"+2x-2x-4>0
x+2>0>x>-2—>xe(-2,)
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d)(2x—1) —(2x+1)* <-3
4x’ —4x+1—(4x" +4x+1)<-3
4x* —4x+1-4x" —4x-1< -3

—8x£—3—>8x23—>x2§—>xe{§,oo}

e)(3+4x)(x+5)—(2x+3)" >0
3x+15+4x> +20x—(4x2+12x+9)>0
23x+15+4x> —4x* —12x-9>0

11x+6>0—)11x>—6—>x>—%—>xe(—%,ooj

)(1-6x)(x+3)+3(2x* —x) 20

X+3-6x>—18x+6x*=3x>0

—20x+320—)x£i—>xe —oo,i
20 20

Sistemas de inecuaciones lineales con una incognita.

34.
a)Zx—l>3—>2x>4—>x>2—>xe(2,oo)

3x+5<20 > 3x <155 x <5 xe(-x,5)
xe(2,5)
b)2x—3<3—>2x<6—)x<3—>xe(—oo,3)

4x+2<6x+3—)—1<2x—)x>—%—)xe(—%,ooj

xe(—lﬁj
2

€)2—x>3x-2—>4>4x >x<1—> xe(-on,l]

3x—5>x—10—>2x>—5—>x>—§—>xe(—§,oo}

xe(—é,l}
2
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d)—x+5>3x—2—)7>4x—>x<%—>(—oo,%)

3x—2£x+12—)2x£14—)x£7—>(—oo,7]

X €| —oo,—
4

e)—2(x+1)<1-3(x+2) > 2x-2<1-3x-6 > x<-3—> x & (—o0,-3]
1+(2x—1)23x-4>2x23x-4 > x<4 > x e (—0,4]

x € (—o0,-3]

f)2x—1>—x+3—>3x>4—)x>§

X+2<2x+5—>-3<x—>x2-3
)
xe|—,o
3

3s.

a)2x—525x—3—)3x£—2—)x£—§—>xe(—oo,—§}

x—2(x+3)21—3(x+1)—>x—2x—321—3x—3—>2x21—>xZ%—)

1
xXe|l—,m
{2 j

Ambos intervalos no tienen puntos en comun; por lo tanto, el sistema no tiene solucion.
b)3+2(x=3)2-2+5(x+2)>3+2x-6>-2+5x+10 > 3x<-11—>

11 ( 11}
—>X<———>>x€|—00,——
3 3

x—(x—3)<5+3(1+x)—>x—x+3<5+3+3x—>3x>—5—>x>—§—>
)
—S>xe|-=,0
3

36.
a)—4x+2>-3x+5>-x>3>x<-3 > xe(—0,-3]

2x—3>4—>2x>7—>x>%—)xe(%,ooj

—x+4>—3x+1—>2x>—3—>x>—%—>xe(—%,oo]

El sistema no tiene solucidn, pues los intervalos no tienen puntos comunes.
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DY3(x+1)—2(1+x) < 7+ 2x
3x+3—2—2x£7+2x—9x2—6—>xe[—&aﬂ

x—4

>25>x-4>-6—>x>-2>xe[-2,0)

3-2x

<1—+3—2x<5—»2x>—2—+x>—1—>xe(—Lw)

xe(-1,0)
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PAGINA 92

ACTIVIDADES FINALES

— PROBLEMAS

0 37.

O 38.

O 39.

0O 40.

0O41.

0 42.

O 43.

0O 44.

0 45.

(4 46.

4 47.

(4 48.

4 49.

4 50.

Un ndmero més su siguiente suman 35. ;De qué nimero
se trata?

El triple de un nimero més su siguiente es igual a 41.
¢De qué numero se trata?

La mitad de un nimero més la tercera parte de su doble
resulta 56. ;De qué namero se trata?

Dos nimeros pares consecutivos suman 50, ;de qué
nlimeros se tratan?

Dos nimeros impares consecutivos suman 128. ;De qué
numeros se trata?

Lucia va con 5 € a una libreria y compra 3 lapices y 2 cua-
dernos, sobrandole 1'4 €. Si el precio de un cuaderno es
el triple del precio de un lapiz, jcuénto cuesta un lapiz?,
¢y un cuaderno?

Un jardinero siembra el triple de rosales que de gladiolos.
Si ha sembrado un total de 20 plantas, ;cuantos rosales
ha sembrado el jardinero?

El cuadrado del dinero que tengo en el bolsillo menos su
triple son 10 €. ;Cuénto dinero tengo en el bolsillo?

La edad que tengo ahora multiplicada por la edad que
tenia hace 3 afios es igual a cuatro veces mi edad actual.
¢Cuantos anos tengo?

Un nifio le pregunta la edad a su abuelo, quien le con-
testa: «la mitad de mis afos, mas la tercera parte, mas la
cuarta parte, mas la sexta parte son 20 afnos mas de la
edad que tengo». ; Cuantos anos tiene el abuelo?

En una granja viven la mitad de gallinas que de conejos.
Si en total podemos contar 110 patas, ¢ cuantos conejos
y gallinas pueblan la granja?

Un comerciante vende bocadillos de jamén a 2'6 € y boca-
dillos de queso a 2’1 €. En una manana vende 150 bo-
cadillos, obteniendo una caja de 357 €. ;Cuéantos
bocadillos ha vendido de cada clase?

Un comerciante mezcla dos tipos de café, uno que cuesta
7 €/kg y otro que cuesta 11 €/kg. ;Cuantos kilos de café
de cada tipo tiene que mezclar para obtener 25 kg a un
precio de 9'4 €/kg?

La edad que tendré dentro de 10 afios es el doble de la
edad que tenia hace 4 aos. ;Qué edad tengo?

(4 51.

(d 52.

(4 53.

[ 54.

(4 55.

(4 56.

(4 57.

(4 58.

[d 59.

[d 60.

4 61.

Andrés tiene tres hijos: Ana, Lucia y Ernesto. Dentro de
3 anos la edad de Ana sera el triple de la edad de Lucia, y
la edad de Ernesto la mitad de la edad de Ana. Si dentro
de 3 afios sus edades sumaran 77 afos, ;cudntos anos
tiene cada uno de los hermanos?

El perimetro de un parterre rectangular mide 65 m. Si su
ancho es la tercera parte de su largo, ;cudnto miden los
lados del parterre?

Un comerciante vende en un dia 12 kg de naranjasy 35 kg
de manzanas, y hace una caja de 45’75 €. Si uno de sus
clientes paga 1'80 € por 1 kg de naranjas y 1 kg de man-
zanas, jcudnto cuesta el kilogramo de manzanas?, ;y el
de naranjas?

Un ganadero tiene la mitad de vacas que de ovejas, y la
mitad de ovejas que de cerdos. Si en total tiene 70 ani-
males, ;cuantos animales de cada clase tiene el ganadero?

Una cuerda mide 5 m més media cuerda. ; Cuanto mide la
cuerda?

En un bolsillo tengo 10 monedas de 20y 50 cts. Si en total
tengo 3'20 €, ;cuantas monedas de 20 cts tengo?, ;y de
50 cts?

Un campo estd plantado con un total de 250 é&rboles
entre olivos y almendros. Si el doble de almendros son
10 menos que el total de los olivos, ;cuéntos almendros
habra?, ;y cuédntos olivos?

Por cada hora extra que trabaja un obrero en dia festivo
gana 5 € mas que si trabaja la hora extra en dia labora-
ble. Si ha trabajado 12 h extras en dias normales y 9 h
extras en dias festivos y le han pagado 381 €, ;cuanto
cobra el trabajador por cada hora extra en dia festivo?

Unos estudiantes alquilan un piso por 120 € al mes
cada uno. Si dos de ellos dejan el piso, cada uno ten-
dria que poner 200 €. ;Cudnto cuesta el alquiler del
piso?

Roberto se gasta 5'4 € en comprar 4 cuadernos y 6 lapi-
ces. Si por 3 cuadernos y 8 lapices Ana ha pagado 5'1 €,
;cuadnto cuesta un cuaderno?, ;y un lpiz?

En una bolsa tenemos 200 monedas entre auténticas y
falsas. Si cada moneda falsa pesa 12 g y cada moneda
auténtica pesa 15 g, ¢cudntas monedas falsas contiene
la bolsa sabiendo que pesa, en total, 2'61 kg?
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SOLUCIONES

37.
x+(x+1)=35

2x+1=35=x=17

Solucion: |E1 nimero que buscamos es el 17.

38.
3x+(x+1)=41

4x+1=41=x=10

Solucidn: |El numero que buscamos es el 10.

39.
E+2—x=56
2 3

3x+4x=56-6=>x=48

Solucidn: |El numero que buscamos es el 48.

40.
2x+(2x+2)=50

4x+2=50=x=12

Solucidn: |Los numeros que buscamos son el 24 y el 26.

41.
(2x+1)+(2x+3) =128

4x+4=128= x =31

Solucioén: |Los nimeros que buscamos son el 63 y el 65.

42.
x = Precio de los lapices.

3x = precio de los cuadernos.
3x+23Bx)=5-1'4
9x=3'6=>x=0"4

Solucidn: |Un lapiz cuesta 0'4 euros y un cuaderno 1'2 euros.
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43.
x = Numero de gladiolos.

3x = Numero de rosales.
x+3x=20=>x=5

Solucién: |Se han sembrado 15 rosales.|

44,
x = Dinero que tengo en el bolsillo.

+
x2_3x:10:>x2—3x—10=0:>x:@
x, =5

x, =—2 — Descartamos esta solucion por ser negativa.

Solucion:

45.
x = Mi edad actual.

x-(x=3)=4x=>x"-3x-4x=0=>x-(x-7)=0

x, = 0 — Descartamos esta solucion porque no puedo tener 0 afios.

x, =77

Solucion: |Teng0 7 afos.

46.

PR S 11
2 3 4 6

lﬁ=x+20:>x=80
12

Solucion: |El abuelo tiene 80 afios. |

47.

, . X . .
x = Numero de conejos = — = Numero de gallinas.

4x+2-2=110
2

S5x=110=x=22

Solucién: [Hay 22 conejos y 11 gallinas.
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x = Numero de bocadillos de jamon.
y = Numero de bocadillos de queso.
x+y=150 } x=150-y

= = y=066
2'6x+2'1y =357 2'6-(150—y)+2'1y =357

Solucidn: |Se vendieron 66 bocadillos de queso y 84 bocadillos de jamon.

49,
x = kilos de café de 7€ el kilo.

y =kilos de café de 11€ el kilo.
x+y=25 } x=25-y

= =y=20
Tx+11y=235] ~7-(25-y)+11y=235

Solucidn: |Se necesitan 5 kilos de café de 7€ el kilo, y 20 kilos de café de 11 € el kilo.

50.
x = Mi edad actual.

(x+10)=2-(x—4)
x+10=2x-8=x=18

Solucidn: |Teng0 18 afios. |

51.
Ana 3x
Lucia X
Ernesto 3x/2

3x+x+37x=77

IIx=154=x=14

Solucioén: | Ana tiene 42 afios, Lucia 14 afios y Ernesto 21 afios.

52.
x = ancho.

2-(x+3x)=65=x=8"'125
Solucién: |El largo mide 24'375 m.
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43.
x = Numero de gladiolos.

3x = Numero de rosales.
x+3x=20=>x=5

Solucién: |Se han sembrado 15 rosales.|

44,
x = Dinero que tengo en el bolsillo.

+
x2_3x:10:>x2—3x—10=0:>x:@
x, =5

x, =—2 — Descartamos esta solucion por ser negativa.

Solucion:

45.
x = Mi edad actual.

x-(x=3)=4x=>x"-3x-4x=0=>x-(x-7)=0

x, = 0 — Descartamos esta solucion porque no puedo tener 0 afios.

x, =77

Solucion: |Teng0 7 afos.

46.

PR S 11
2 3 4 6

lﬁ=x+20:>x=80
12

Solucion: |El abuelo tiene 80 afios. |

47.

, . X . .
x = Numero de conejos = — = Numero de gallinas.

4x+2-2=110
2

S5x=110=x=22

Solucién: [Hay 22 conejos y 11 gallinas.

48.
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x = precio de la hora extra en dia festivo.
x —5 = precio de la hora extra en dia laboral.
12-(x=5)+9=381=>x=21

Solucion: |El precio de la hora extra en dia festivo es de 21€.

59.
x = numero de estudiantes incial.

120x = 200-(x—2) = 120x-200x=-400= x =5
120-5 =600

Solucidn: |El alquiler cuesta 600€.

60.
x = precio del cuaderno.

y =precio del lapiz.
_5'4-6y
4x+6y=5"4 4

3x+8 —5'1}: 5'4-6
X+ y= 3( 2 yj+8y=5'1

Solucion: |Un cuaderno cuesta 0'825€ y un lapiz 0'35€

61.
x =numero de monedas auténticas.

200 — x = numero de monedas falsas.
15x+12-(200-x)=2610=> x =70

Solucidn: |Hay 130 monedas falsas.

—16'2-18y+32y=20'4=>y=0'35
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PAGINA 93

4 62. El perimetro de un rectangulo es 44 cm. Si el doble de su

altura mas 1 cm es igual a la medida de su base, ;cudnto
mide la altura del rectangulo?, ;v su base?

4 63. Unos amigos ponen 25 € cada uno para alguilar un auto-

biis e irse de excursion. Si se apuntan 2 amigos mas,
tocan a 2 € menos cada uno. ;Cuanto cuesta el alguiler?

[d 64. La altura de un rectangulo es 4 cm mayor que su base.

46

Si el drea del rectangulo es de 96 cm?, jcudnto mide la
altura del rectangulo?

5. Tres hermanos, Roberto, Juan y Elena, ponen 100 € para
comprar un regalo a su padre. Si Roberto pone el doble
gue Juan y Elena pone 1 € mas la tercera parte de lo que
pone Roberto, ;cuanto dinero ha puesto cada uno?

M 66. Jaime da 30 pasos para recorrer 7 m y 8 zancadas para reco-

rrer 5 m. Si racorre 34 m dando 92 pasos, entre pasos y zan-
cadas, jcuantos pasos y cuantas zancadas ha dado Jaime?

W 67. Un grupo de amigos esta jugando al futhol. Javier esta a

AUTOEVALUACION

. Resuelve |as siguientes ecuaciones de primer grado:

20 m de la porteria y comienza a correr hacia ella a una
velocidad de 3 m/s. En ese mismo momento, el portero
corre hacia él a una velocidad de 5 m/s. ;Cuanto tiempo
tarda el portero en alcanzar a Javier? ; Cuantos metros
habra recorrido Javier hasta que el portero lo alcanza?

B 2x—1_50-2x)
PR s

=5
al x 7

1 X
o)} §<2X_T)+E_1_O

. Resuelve las siguientes ecuaciones de sequndo grado:

a) 3x*—5x—2=2(x-1 b)) 5x?*-x(x-3)=0

. Resuelve las siguientes ecuaciones de segundo grado:

a) 2x+1—Bx-Nx+3)=0
by 2x—Six+2)+x(3—x)+10=0
o (Zx—M2x+N=(x-3PF =6x

. Resuelve las siguientes ecuaciones bicuadradas:

a) 2x* —2x*—40=0
bl B+ — D+ 2x—Fx+3)=0

. Resuelve los siguientes sisternas de ecuaciones utilizando el

método que consideras mas oportuno:

—3x+2v=-21 2x =4
a) b)
2x+5y=-5 bx+ 7y =15

[d 68. En la:cafeteria del instituto un café cuesta 0'75 € y un

vaso de leche 0'85 €. Después del recreo se han vendido
75 bebidas entre café y leche. Si en total se ha hecho una
caja de 6025 €, jcudntos vasos de leche se han ven-
dido?, ;y cuantos cafés?

W 69. Gonzalo y Manica estan sentados en un banco. Gonzalo

se levanta y empieza a correr hacia su casa con una velo-
cidad constante de 2'5 m/s. Pasados 12 5, Ménica se da
cuenta de que Gonzalo se ha dejado la cartera y sale
carriendo detras de él con una velocidad constante de
4 m/s. ;Cuanto tardarad Monica en alcanzar a Gonzalo?

. Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones utilizando el

método que consideres mas oportuno:

[4){—3};:0 dx+y =3
e Ze2y=3 Pas v 1
3 2 2 4 8
. Resuelve la siguiente inecuacion:
S 2x+1_ 3x4—1

. Resuelve el siguiente sisterna de inecuaciones:

x—-N=3-2Ax+5)

x+1 Sx+1 =
4 8

1-2x <=5

. En el cine se venden refrescos de dos tamanos distintos: de

0'21la1'35€ealvaso yde 0’4 | 3 1'8 € el vaso. Si se han
vendido 501 haciendo una caja de 258’3 €, ; cudntos vasos
de 0'2 | se han vendido?

. Un recténgulo mide 3 cm mas de alto que de ancho. Si tie-

ne un 4rea de 70 cm?, jcuanto miden sus lados?
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SOLUCIONES

62.
h = altura.

b=2h+1=base.
2-(2h+1)+2h=44=h=T=b=15

Solucidn: |La altura mide 7 cm y la base 15 cm.

63.
X =namero de amigos incial.

25x:23-(x—2):>25x—23x:46:>x=23
23.25=575

Solucidn: |El alquiler cuesta 575€.

64.
b =base.

h=4+ b =altura.
A=b-h

_ —4£416+384 4120

b-(4+b):96:b2+4b—96203b— 5 -

b =8=>h=12

b, =—12 — Descartamos esta opcion por ser negativa.

Solucién: |La altura mide 12 cm. |

65.
2x+x+1+2—x:100
3 Roberto 2xX 54€
9x+2x=300-3 Juan X 27€
Y =27 Elena L4 2x 19€
3

Solucion: [Roberto ha puesto 54€; Juan, 27€; y Elena 19€.
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66.

. 7
Si en 30 pasos recorre 7 metros, en cada paso avanza —m.

. 5
Si en 8 zancadas recorre 5 metros, en cada una avanza gm.

Sabiendo esto podemos plantear el siguiente sistema, donde p son los pasos y z las zancadas.

7 5
34=—p+—
30 P 8 z Resolviendo el sistema obtenemos que p =60 y z =32.

92=z+p

Solucidn: |Da 60 pasos y 32 zancadas.

Ambos tardaran el mismo tiempo en encontrarse, luego

x 20-x
— = = x=7'5 metros = ¢ =2'5 segundos
3

Javier Portero

Solucion: El portero tarda 2'5S segundos en alcanzar a Javier después de que este haya

recorrido 7'5 metros.

68.
x = namero de cafés vendidos.

75 — x = namero de vasos de leche vendidos.
0'75x+0'85-(75—x) =60'25=0'lx=3'5=>x=35

Solucidn: |Se han vendido 35 cafés y 40 vasos de leche.

69.

e
v=—>e=v-{
t

Gonzalo:e=2'5-t
Mbnica: e=4-(t—12)
32-12=20

}2'5-t =4-(t-12)=1¢=32

Solucién: |Ménica tardara 20 segundos en alcanzar a Gonzalo.
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